

Сложность в расследовании незаконной добычи рыбы и других водных животных обусловлена комплексами причин как объективного, так и субъективного характера. Под объективными причинами стоит понимать:

1. Совершение рассматриваемых преступлений в условиях неочевидности. Так, незаконная добыча рыбы совершается в местах, значительно удаленных от мест компактного проживания населения, что является причиной отсутствия незаинтересованных в исходе дела свидетелей, в связи с чем почти невозможно организовать раскрытие преступления по горячим следам.

2. Уничтожение и искажение следов совершения преступления под воздействием природных факторов. Чем больше прошло времени между совершением преступления и его обнаружением, тем сложнее найти какие-либо следы.

Субъективными причинами, усложняющими расследование незаконной добычи рыбы и других водных животных, являются:

1. Сложность нормативно-правовой базы. Бланкетный характер диспозиции ст. 281 Уголовного кодекса (УК) Республики Беларусь предполагает знание следователем норм специального природоохранного законодательства.

2. Наличие у браконьеров преступного опыта. Готовясь к совершению незаконной добычи рыбы, браконьер тщательно планирует осуществление и сокрытие преступления. В связи с чем преступник обладает интеллектуальным превосходством над следователем в знании предмета и места совершения преступления, технологии рыболовного промысла.

3. Высокий социальный статус преступника. Рыбалка, как вид деятельности, требует значительных материальных затрат на свою организацию, где стоимость экипировки может достигать до нескольких десятков тысяч долларов. Современный рыбак-браконьер – это технически оснащенный преступник, использующий не только различного вида запрещенные орудия лова, обычные автотранспортные средства, но и лодки с тихоходными моторами, эхолоты, сканеры, механические средства для погружения орудий лова, бинокли, приборы ночного видения, портативные радиостанции и другие средства.

Подводя итог вышеизложенному, следует указать на преодоление названного комплекса причин, негативно влияющих на процесс расследования, и достижение целей уголовного судопроизводства при расследовании незаконной добычи рыбы возможно лишь при надлежащем уровне теоретической подготовки сотрудников правоохранительной системы, Следственного комитета, а также сотрудников природоохранной

инспекции Республики Беларусь в части уголовно-правовой природы преступления, предусмотренного ст. 281 УК Республики Беларусь, знании криминалистической характеристики незаконной рыбалки, точном и последовательном применении методики расследования и тактики проведения отдельных следственных действий при неукоснительном соблюдении требований законности.

При положительном преодолении вышеуказанных проблем это скажется на сохранении природных ресурсов страны и позволит твердо идти по заданному курсу для достижения поставленных целей и сохранения экономической безопасности.

УДК 330.3

В.С. Гальцов

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНТЕРЕС БЕЛАРУСИ В ПОЛИТИКЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Бесспорным достижением экономических реформ постсоветской Беларуси, основанных на истории и традициях белорусского народа, стало формирование (включая правовую основу) экспортно-ориентированной экономической системы с развитой промышленностью, сектором услуг и сельским хозяйством, что в конечном итоге обеспечивает стабильность и эффективность работы белорусской модели экономики. В Республике Беларусь обеспечение экономической безопасности государства является одним из важнейших направлений экономической политики.

Характеризуя, с позиции нынешних мировых политических, экономических и других событий, сферу обеспечения экономической безопасности государства, правомерно утверждать, что экономическая безопасность государства является одним из важнейших компонентов структуры национальной безопасности страны. Нашу позицию в этом вопросе подкрепляет то, что почти каждый день лента новостей пополняется сообщениями о расширении санкций, ограничений и других недружественных действий в отношении Республики Беларусь. По характеру, объему и интенсивности санкций можно смело утверждать, что отдельные страны ведут открытую экономическую войну против Беларуси. Санкции имеют беспрецедентный размах, затрагивают важнейшие сегменты экономики, экономикаобразующие предприятия, стратегические для развития экономики экспортные товары, работы и услуги. Персональные санкции применяются также в отношении официальных

лиц Беларуси, предпринимателей и др. Введены ограничения в гуманитарной и культурной сферах, спорте и т. п. Только за первую половину 2022 г. страны Европейского союза ввели восемь санкционных пакетов против России и Беларуси.

Анализ содержания политики обеспечения экономической безопасности государства позволяет говорить о том, что ключевым элементом будет являться национальный экономический интерес, представляющий собой сложнейший комплекс кооперационных и иных связей между субъектами национальной, иностранной и международной экономик по поводу производства, распределения, обмена и потребления валового внутреннего продукта Беларуси, направленные на долгосрочное развитие ее экономической модели.

В контексте обеспечения экономической безопасности государства национальный экономический интерес, представляющий собой совокупность сбалансированных интересов личности, общества, регионов и всего государства в экономической, социальной, экологической и других сферах жизнедеятельности. Отталкиваясь от содержания сути экономической жизни и сфер жизнедеятельности государства, можно утверждать, что процесс обеспечения национальных экономических интересов имеет внешнюю и внутреннюю государственную стороны.

Безусловно, в рамках одной публикации трудно описать все содержание национального экономического интереса, поэтому ниже остановимся только на некоторых его гранях, по нашему мнению, наиболее приоритетных.

С внешней стороны национальные экономические интересы условно можно разделить на международные и межгосударственные. В международном плане приоритетными национальными экономическими интересами являются: включенность Беларуси в мирохозяйственные связи на максимально выгодных для национальной экономики условиях; обеспечение равного доступа на мировые рынки товаров и услуг, сырьевых и энергетических ресурсов, трансфер современных технологий в экономику страны и др.

Межгосударственные национальные экономические интересы представляют собой «персонализированные», более тесные взаимоотношения с дружественными странами и представляют собой: развитие отношений в действующих и создание новых межгосударственных экономических союзов, организация прямой межгосударственной торговли, установление льготных режимов налогообложения, кредитно-валютного регулирования и кредитно-финансовых отношений, создание упрощенных условий доступа на внутренний рынок иностранных предпринимателей, обеспечение максимально благоприятных условий для

зарубежных капиталов, поддержание положительного торгового баланса, использование при расчетах национальных валют, взаимовыгодный обмен природно-ресурсным потенциалом каждой из сторон, развитие научно-технических связей, межгосударственного туризма, создание особых экономических зон и др.

С внутригосударственной стороны приоритетные национальные экономические интересы можно разделить на макроэкономические интересы (республики и регионов), микроэкономические интересы, экономические интересы общества, семьи и отдельного человека.

Республиканскими макроэкономическими интересами являются: реализация крупных экономических программ и проектов, в том числе научно-технических, строительных, природоохранных и других, выравнивание диспропорций в развитии экономики регионов, расширение экономического роста за счет повышения интенсивности труда, увеличение прибавочного продукта, конкурентоспособности, инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, развития цифровой экономики, уменьшение себестоимости, импортоспособности и материалоемкости производимой продукции; развитие финансовой и денежно-кредитной систем; уменьшение зависимости республики от поступления энергоносителей; обеспечение продовольственной безопасности; принятие и реализация мер по снижению влияния санкций на экономику страны; противодействие экономической и коррупционной преступности и др.

Региональными макроэкономическими интересами выступают: наиболее полное использование экономического потенциала административно-территориальной единицы, гарантированность наполняемости местных бюджетов и за их счет максимально возможное финансирование расходов региона, развитие традиционных для конкретной местности сфер бизнеса, привлечение инвестиций для развития новых направлений региональной экономики, обеспечение занятости населения, развитие экономической и социальной инфраструктур, улучшение окружающей среды и т. д.

Важнейшим условием для микроэкономических интересов является эффективная маркетинговая и ценовая политика, своевременное выявление угроз, связанных с потерей позиций субъекта хозяйствования на рынке, выбор направлений его развития и диверсификация видов деятельности, создание сетевой инфраструктуры с комплексом оказываемых услуг и работ, обеспечивающих устойчивое позиционирование на товарных рынках и закрепление специализации, т. е. минимизация рисков.

По нашему мнению, экономические интересы общества лежат в использовании результатов экономического развития для создания условий (использования способностей, имущества и иного потенциала)

осуществления предпринимательской и иной хозяйственной не запрещенной законом экономической деятельности. В приоритетные экономические интересы общества следует включить: обеспечение ответственности коллективов работников предприятий за результаты их труда; развитие определенных форм управления трудовыми коллективами предприятиями; повышение материальной заинтересованности в итогах деятельности предприятий; использование трудовых резервов для снижения себестоимости, увеличение объемов производства, обеспечение качества и экономии ресурсов; снижение социальных рисков и др.

Определяя экономические интересы семьи и личности, в первую очередь следует отметить, что это: обеспечение права на труд, жильем, достаточным уровнем благосостояния, гарантированности доходов; доступ к образованию с возможностью дальнейшего получения рабочего места, а также соблюдение законных прав и интересов; обеспечение личной и семейной безопасности.

УДК 343.79

М.Г. Головенчик

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

Одним из способов обеспечения экономической безопасности любого государства является установление уголовной ответственности за экономические преступления. Вместе с тем круг общественно опасных деяний, относящийся к экономическим преступлениям, существенно отличается в различных государствах, в частности, имеющих сходные с Республикой Беларусь модели правовых систем, обусловленные в том числе их прошлым участием в СССР. В рамках данного анализа нами были рассмотрены уголовные законодательства Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана.

Следует отметить, что в настоящее время в уголовном законодательстве Республики Беларусь не используется термин «экономические преступления». В Уголовном кодексе (УК) Республики Беларусь содержится разд. VIII «Преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности», который состоит из двух глав: гл. 24 «Преступления против собственности» и гл. 25 «Преступления против порядка осуществления экономической деятельности». Таким образом, в Республике Беларусь разграничиваются экономические преступления и преступления против собственности.

В УК Республики Азербайджан в разд. IX «Преступления в сфере экономики» включены главы «Преступления против собственности» и «Преступления в сфере экономической деятельности». Иными словами, к экономическим преступлениям отнесены и преступления против собственности (кража, разбой, мошенничество, вымогательство и т. п.), и преступления в сфере экономической деятельности (лжепредпринимательство, незаконное использование товарного знака, принуждение к совершению сделки или отказу от ее совершения и т. п.).

В УК Республики Армения можно обнаружить разд. 8 «Преступления против собственности, экономики и экономической деятельности», который состоит из гл. 21 «Преступления против собственности» и гл. 22 «Преступления против экономической деятельности». В гл. 21 к преступлениям против собственности отнесены разбой, грабеж, кража, мошенничество и др. Преступления против экономической деятельности (гл. 22) включают незаконное предпринимательство, лжепредпринимательство, легализацию доходов, полученных незаконным путем, незаконное использование товарного знака и др. Следует обратить внимание, что в названии раздела имеется указание на «преступления против экономики», однако соответствующая глава отсутствует. В этой связи не в полной мере ясно, относятся ли преступления против экономики к преступлениям против собственности или преступлениям против экономической деятельности, а также какие именно преступления могут считаться преступлениями против экономики.

Особенная часть УК Республики Казахстан состоит только из глав, без деления на разделы. Глава 6 называется «Уголовные правонарушения против собственности» и включает такие составы, как кража, скотокрадство, мошенничество, грабеж, разбой и др. В гл. 8 «Уголовные правонарушения в сфере экономической деятельности» содержатся следующие преступления: создание и руководство финансовой (инвестиционной) пирамидой, реклама финансовой (инвестиционной) пирамиды, монополистическая деятельность, незаконное использование товарного знака, знака обслуживания, географического указания и наименования места происхождения товара и др.

УК Кыргызской Республики содержит разд. VII «Преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности». В гл. 28 «Преступления против собственности» данного раздела расположены такие преступления, как кража, грабеж, разбой, вымогательство, мошенничество и др. Глава 29 «Преступления против порядка осуществления экономической деятельности» признает преступлениями незаконную предпринимательскую или банковскую деятельность, лжепредпринимательство, организацию финансовых пирамид, легализацию